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УВАСАБЛЕННЕ АШМАЛІСТЫЧНЫХ ВОБРАЗАЎ 
У ТВОРЧАСЩ Я. КОЛАСА 

( н а  п р ы к л а д з е  в е р ш а  “ н а  н ів е ”)
Станаўленне мастацкай анімалістыкі ў беларускай літаратуры 

XX стагоддзя найперш звязана з увасабленнем свойскіх жывёл. 
Адзін з адметных анімалістычных вобразаў у творчасці Я. Коласа -  
конь. Адзначым, што для абраднасці славянскіх народаў быў улас-

59

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



цівы культ каня1, які быў адной з самых шанаваных жывёл у духоў- 
ным жыцці чалавека. Між тым вобраз каня шматзначны ў міфа- 
логіі і фальклоры індаеўрапейскіх народаў 2.

Вядома, што адной з фальклорных крыніц, дзе сустракаюцца 
анімалістычныя вобразы, з’яўляюцца казкі пра жывёл. У іх, павод- 
ле назіранняў I. Крука, вобраз каня сустракаецца даволі рэдка: 
“Конь не стаў папулярным героем казак пра жывёл, мабыць, таму, 
што ён быу уласнасцю не толькі земляробца, але і воіна” [4, с* 65]. 
Вобраз каня даволі пашыраны ў чарадзейных казках. Конь тут вы- 
конвае функцыю памочніка героя ў яго паходах, подзвігах (“Іван- 
дурак дванаццаць кабыліц пасвіў” , “Залатое пяро”).

Прыпадабняючы адны з’явы да другіх і параўноўваючы іх паміж 
сабой, нашы продкі бачылі аналогіі там, дзе сучасны чалавек заў- 
важае іх з цяжкасцю. Так, імклівы рух ветру, маланкі, грому, вады і 
каня ўспрымаліся аналагічнымі, здольнымі замяніць адзін аднаго. 
“Такое ж уражанне хуткага руху, якое парадніла стыхійныя з’явы з 
птушкамі, прымусіла зблізіць іх з легканогім канём... < ...>  Таму 
ўсе з’явы прыроды, якія ўяўляюцца птушкамі, персаніфікаваліся і ў 
вобразе цудоўных коней”, -  адзначае А. Афанасьеў [1, с. 143]. Ад- 
носна мастацкай творчасці М. Эпштэйн заўважае: “Значэнне каня 
ў лірычнай паэзіі вызначаецца не толькі старажытнасцю міфалагі- 
чных традыцый, у якіх іншыя жывёлы -  карова, авечка, змяя, воўк, 
мядзведзь -  адыгрываюць не менш значную ролю. Галоўнае -  не 
тыя прыродныя стыхіі, якія персаніфікуюць каня, а магчымасць 
лірычнага героя ўладарыць над імі пры дапамозе каня” [5, с. 93]. 
Такое ўвасабленне вобраза гэтай хатняй жывёлы ў дынаміцы ўпер- 
шыню сустракаецца ў беларускай класічнай паэзіі ў творчасці М. Баг- 
дановіча: “<...> У белай пене праносяцца коні, // Рвуцца, мкнуцца і 
цяжка хрыпяць <...>” (“Пагоня” [2, с. 314]). Паступова вобраз каня 
ў беларускай літаратуры трансфармаваўся і набыў іншае сэнсавае 
гучанне ў раманах “Бацькаўшчына” КЧорнага, “Вязьмо” М. Зарэц- 
кага. Гэта не проста памочнік героя ў пэўных яго гераічных учынках,

1 Пра значнасць гэтай жывёлы для беларусаў сведчыць той факт, што яму 
надаецца вялікая ўвага ў пахавальным абрадзе. Косгкі прадстаўнікоў фауны трап- 
ля лі ў курганы ў якасці ахвяр нябожчыку, не менш як рэшткі трызны. Самыя 
раннія і найбольш распаўсюджаныя з гэтых знаходак -  захаванні каня. На тэры- 
торыі Беларусі фауністычныя знаходкІ сустракаюцца ў старажытных курганах.

1 Так, у івдаеўрапейскай міфалогіі гэты вобраз прыбліжаньг і да багоў (у  гэтым
сэнсе вобраз каня звязаны з салярным культам, вобраз бога сонца на кані з’яуляец- 
ца агульным для індаеўрапейскіх народаў), а часам і да чалавека (кентаўр). У бела
рускай міфатворчасці вобраз каня звязаны з яго апекуном -  Ярылам.
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а і спадарожнік беларуса-земляроба; ён разам з чалавекам-працаўні- 
ком дзеліць яго надзённыя клопаты па гаспадарцы. Прыкладам таму 
можа служыць вобраз каня ў аповесці “Адшчапенец” Я. Коласа.

У цэлым, у творах Я.Коласа даюцца рэалістычныя апісанні гэ- 
тай жывёлы. Напрыклад, у вершы “На ніве” Я. Коласа: “Гэй, мой 
конік! Гэй, мой сівы! // Ну яшчэ, маленькі! // Варушыся, гэй, не бой
ся, // Конік мой сівенькі! -  // Зранку ў полі за сахою // Аратай гукае, // 
Сіўку, друга ў цяжкай працы, // Просіць-панукае” [3, с. 294]. Разам з 
тым вобраз каня з’яўляецца сімвалам сялянскай гаспадаркі, праца- 
вітасці беларуса. У вершы праводзіцца паралель паміж земляроб- 
чай доляй селяніна і лёсам яго памочніка: “А аратай, задуменны, // 
Зноў ідзе ступою... // Моцна, моцна Іх злучыла // Праца за сахою! / 
/ -  Гэй, мой коцік! Но, мой мілы! -  // Носіцца па полі. // Конік, со
шка і аратай // Сунуцца паволі” [3, с. 294]. Вобразы аратага і яго 
каня адлюстраваны так сам а ў творчасці Я. Купалы (верш “Араты”), 
М. Ганчарыка (верш “Араты”) і Інш.

Такім чынам, аналіз вобраза каня ў вершы “На ніве” Я. Коласа, 
дае падставы сцвярджаць наступнае.

Па-першае, вобраз каня займае значнае месца ў мастацкай свядо- 
масці беларусаў, таму як ў фальклорных творах, так і ў літаратурных 
часга функцыянуе як архетыпічны, нясе вялікую сэнсавую нагрузку.

Па-другое, у творах гэтага пісьменніка вобраз каня сустракаец- 
ца ў асноўным пры апісанні вясковага пейзажу.

Па-трэцяе, для гэтага вобраза характэрны дуалістычны пады- 
ход. 3 аднаго боку, конь выступае сябрам, спадарожнікам чалаве- 
ка, з другога боку, гэта сімвалічны вобраз беларуса-земляроба.
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